

Учредительное собрание открыл рабочий Мартиншич, который приветствовал собравшихся и предоставил слово Мартину Валаховичу¹, который в своем выступлении, продолжавшемся один час, говорил о причинах создания отделения организации Союза друзей СССР в Тегельном поле и окрестностях, о своих впечатлениях о Советской России, о советской молодежи, советских рабочих, о колхозах и т. п. Он заявил, что в Советскую Россию должны были бы поехать все те, кто потерял веру в возможность существования социалистического государства, чтобы они своими глазами убедились в больших успехах Советского Союза, в возможностях рабочих заниматься самообразованием и применить свои способности.

После него Грушовский, избранный секретарем, зачитал устав создаваемого отделения, который без обсуждения был принят...*

После выборов слово снова взял председатель Мартин Валахович и в течении получаса говорил о положении в Советской России. Он напомнил присутствующим о том, что скоро в Братиславе будет показан кинофильм из жизни рабочих в Советской России и предложил им пойти посмотреть этот фильм.

Я позволю себе заметить, что Мартин Валахович представляет собой тип словацкого крестьянина, говорит просто, но очень убедительно и вызывает у слушателей чрезвычайный интерес к Советской России...

Чекал

*SSUA, Bratislava, PR sg. 17/21.
Подлинник. Перевод со словацкого.*

¹ См. прим. 1 к док. 112, а также док. 133.

167

Сообщение газеты «Руде право» о вечере памяти М. Горького в Праге¹

Прага

27 июня 1936 г.

В четверг вечером в зале Городской библиотеки раздались звуки валторны, и все участники вечера памяти Максима Горького встали, сделав это в знак глубокой скорби по великому человеку, в знак скорби, которая нашла яркое выражение в выступлениях всех ораторов. Ведь умерла не частица какой-то застывшей академической олимпийской славы, а ушел из жизни великий и живой человек, и скорбь связана с тем, что осталось только его бессмертное, огромной ценности творение. Однако и сознание этого не смогло уменьшить печаль по поводу того, что ушел из жизни его творец — человек.

Профессор Зд. Неедлы подчеркнул в своем выступлении важную роль личности Горького и памяти о нем, которая объединила людей разных взглядов. Затем секретарь советского полпредства Шапров охарактеризовал Горького как великого пролетарского гуманиста и учителя целых поколений писателей: «Он вписал свое имя в историю литературы России, и его произведения вечно будут жить в стране счастья и радости, которой принадлежит наш великий Горький». Затем прозвучало выступление восторженного поклонника Горького профессора д-ра Иржи Горака, который говорил о Горьком-писателе и Горьком-человеке.

* Опущен текст о выборах президиума отделения Союза.

ке. И хотя выступал человек другой политической веры, но в его докладе чувствовалась настоящая любовь и преданность великому человеческому и литературному гению Горького, великому факелоносцу, личность которого можно оценить только в синтезе. «Горький был не только великим писателем, но великим гением эпохи, память о нем будет сиять среди нас как память о великом духе мира».

«Сегодня молчит страна, где три года назад было сожжено свыше 1 000 000 экз. его произведений, а те, которые выступали также, как и он, брошены сегодня в тюрьмы,— сказал от имени германских писателей-эмигрантов Виланд Герцфельд.— Если бы Горький был немцем, то он жил бы в эмиграции, так как сегодня живем мы. Когда мы во время войны были в отчаянии от измены старого поколения, то именно Горький сказал нам, что это не зависит от поколения. Мы будем бороться за то, чтобы немецкая молодежь снова получила Горького».

Писатель Фр. Кубка² говорил о Горьком как о человеке, который свою идею воплощает в дело. «Основой его произведений является горячая любовь к человеку. Его гуманизм — это действенный гуманизм, он никогда не склонял голову перед авторитетом. Он всегда выступал против идиллий и пассивности. Он дожил до исполнения самой своей заветной мечты. Новая Конституция СССР отводит культуре особенно значительное место. Произведения Горького являются мостом между девятнадцатым и двадцатым столетием».

В соболезновании, выраженном Т. Г. Масариком, видит Фр. Кубка старую демократию, которая пришла приветствовать молодую демократию. Он заканчивает свое выступление следующими словами: «Что случилось, то людям не изменить».

Профессор Зд. Неедлы в своем заключительном выступлении отметил, что Горький первый понял, что Октябрьская революция была не просто революцией, а революцией пролетарской. Когда умер Ленин, то дело его осталось жить. Так и Горький не может умереть. Его дело не закончено: «Расширить, завершить его остается всем нам!»

Пением «Интернационала» в сопровождении валторн закончилось это траурное собрание рабочих и интеллигенции Большой Праги, посвященное памяти Максима Горького.

*«Rudé právo», Praha, 27. června 1936,
č. 150.*

Перевод с чешского.

¹ Траурное собрание было организовано совместно Обществом культурных и экономических связей с СССР, Союзом друзей СССР, Чешским обществом легионеров, Союзом национального освобождения, Рабочей академией, Союзом чешских писателей, Студенческим фронтом борьбы за мир против фашизма, Литературной группой «Блок», Союзом немецких писателей, Центральной рабочей школой, «Левым фронтом» и Социалистической академией. См. также док. 162, 170.

² Кубка Ф. (1894—1969) — чехословацкий писатель. В межвоенный период находился на дипломатической службе.